

在大考中交出合格答卷

——习近平总书记湖北武汉考察为打赢湖北保卫战、武汉保卫战指明方向

新华社北京3月10日电
新华社记者

在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，习近平总书记专门赴湖北武汉考察疫情防控工作，发出“坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战”的总攻令，更加坚定了广大干部群众信心和决心。

“一鼓作气，咬紧牙关，坚持到底”

当前，疫情蔓延扩散势头已经得到基本遏制，防控形势逐步向好。广大医务工作者“是最大的功臣”。

“习主席的到来，让我深深感到，党中央和全国人民同我们站在一起！”火神山医院重症医学一科护士长陈静自除夕夜驰援武汉至今，已在这座英雄的城市里连续奋战了40多天。她和战友们不仅承担专业救治工作，还负责患者的生活护理、病区的消杀工作。

“无惧生死，不计代价。陈静说：“当国家和人民有需要，我们就要拿出子弟兵的担当，用我们的医学专业技能报效国家！在接下来的工作中，我们继续坚决执行习主席的命令，不麻痹、不厌战、不松劲，全力以赴救治患者、慰藉患者、服务患者，不负重托、不辱使命，向党和人民交出合格答卷。”

疫情防控现在到了关键的时候，必须咬紧牙关坚持下去。江苏省支援黄石医疗队前方指

挥部总指挥、南京医科大学副校长、南医大附属逸夫医院院长鲁翔深有感触地说：“气可鼓不可泄。接下来我们面临的战斗仍然十分艰苦。我们会继续坚守岗位，直到战斗胜利的那一刻。”

沧海横流，方显英雄本色。在这场没有硝烟的战斗中，千千万万平凡的医务工作者，以默默无闻的奋斗和奉献，谱写了可歌可泣的“疫”篇章。

习近平总书记的到来，令武汉东湖新城社区卫生服务站全科医生胡艾丽倍感振奋。半个多月以来，在大家共同努力下，社区保持无新增确诊病例。保持“战绩”，胡艾丽很有信心。她说：“作为一名基层社区医护人员，我会继续做好今后的社区医卫工作，为广大居民做好服务，坚决遏制疫情扩散蔓延。”

“磨厉责任担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能”

“抗击疫情有两个阵地，一个是医院救死扶伤阵地，一个是社区防控阵地。”——武汉东湖风景区管委会下沉到东湖新城社区的党员干部贾成，对习近平总书记的这句话深有体会。“总书记强调社区工作的重要性，更让我感到自身工作的意义所在。”贾成说，今后将更加主动为社区居民做好服务，期待早日重现繁华的武汉。

打赢疫情防控阻击战，重点在“防”。

北京市西城区大栅栏街道位于北京市核心区，辖区内既有著名的文化旅游区，也有人口密度较大的居住区。疫情发生以来，由区里下沉干部、街道下沉干部、党员志愿者等共同组成了近千人的一线防控队伍，做好社区封闭、站岗值守等各项工作。大栅栏街道工委书记李婕说，我们要以习近平总书记重要讲话精神为指引，持之以恒不松劲，不获全胜决不收兵。

这次新冠肺炎疫情防控，是对治理体系和治理能力的一次大考，既有经验，也有教训。

习近平总书记的重要讲话让上海黄浦区南京东路街道办事处副主任袁登全深感重任在肩。“这次疫情也是对社区治理能力、日常工作基础、干部队伍战斗力的一次严峻考验和深度体检。我们街道老旧小区多、返沪租客多、流动人口多，社区防控任务十分繁重。我们将把社区防控措施落实到每个细节，不漏过一个角落，工作细致些、再细致些，把一些薄弱环节弥补缺口，改进好，力争在这次大考中交出一份合格的答卷。”袁登全说。

“强信心、暖人心、聚民心”

回忆起习近平总书记来到社区警务室的情景，武汉东湖新城社区民警李军表示：“总书记非常关心基层民警的工作和生活。听完总书记的话，我们更觉责任重大。社区是疫情防控的最前线，我们会继续依法防控，确保社区各项措施落

实。”

自疫情发生以来，东湖新城社区90后志愿者黄颖一直为社区居民物资的配送奔波。“生于斯、长于斯，武汉的年轻人，本就应该在这个时候站出来。总书记的到来，更让我坚定了战斗到底的决心。我会继续服从社区协调安排，做好志愿服务，为打赢湖北保卫战、武汉保卫战尽一份力。”黄颖说。

疫情防控这根弦依然不能松，但经济社会发展各项工作同样迫在眉睫。习近平总书记考察中提出，要在加强防控的前提下，采取差异化策略，适时启动分区分级、分类分时、有条件的复工复产。这既是对湖北武汉的要求，也是对全国的要求。

江苏奥赛康药业股份有限公司是南京第一批复工企业之一。公司总工程师陈祥峰说，从只开20%的生产线到目前已完全恢复常态，企业正加足马力，力争夺秒将疫情造成的损失补回来。“习近平总书记的话，让我们复工企业更明确了努力方向。”

春耕农忙正当时，云南省会泽县大海乡小江村努力统筹疫情防控与脱贫攻坚。

“总书记说，统筹抓好春耕生产、农民就业增收等工作，坚决抓好脱贫攻坚各项任务，为我们的工作提供了指引。”小江村党支部书记顾学波说，“我们一定要统筹抓好春耕生产、农民就业增收等工作，确保取得脱贫攻坚的最后胜利，向党和人民交出合格的答卷。”

确保经得起历史和人民检验

——论学习贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上重要讲话

新华社北京3月10日电
人民日报评论员

到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现，没有任何退路和弹性。

习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上强调，脱贫攻坚越到最后越要加强和改善党的领导，各级党委（党组）一定要履职尽责、不辱使命，以更大决心、更强大力量推进脱贫攻坚，努力克服新冠肺炎疫情影响，夺取脱贫攻坚全面胜利，坚决完成这项对中华民族、对人类都具有重大意义的伟业，确保经得起历史和人民检验。

言必信、行必果，中国共产党最讲认真，说到就要做到。党的初心就是为人民谋幸福、为民族谋复兴，党中央的就是千方百计让老百姓都能过上好日子。打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的底线任务，这个底线任务不能打任何折扣。如期实现脱贫攻坚目标任务，本来就有许多硬骨头要啃，疫情又增加了难度。现在满打满算，今年还有不到10个月的时间，按日子算不到300天，时间一晃就过去了，上上下下必须把工作抓得很紧很紧。要深刻认识这是一场硬仗，越到最后越要紧绷这根弦，不能停顿、不能大意、不能放松。各省市都层层签订了军令状，承诺了就要兑现，必须砥砺初心、重诺守信，坚定信心、顽强奋斗，确保全面小康路上一个都不能少。

确保经得起历史和人民检验，就要为脱贫攻坚提供坚强政治保证。党的十八大以来，我国脱贫攻坚之所以能够取得决定性成就，最根本的在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，全党全国全社会上下同心，集中力量攻坚克难，推

动脱贫攻坚不断攻城拔寨。现在，从决定性成就到全面胜利，面临的困难和挑战依然艰巨。要啃下最后的硬骨头，全面打赢这场硬仗，必须强化中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制，强化党政一把手负总责的责任制，强化各级党委作为脱贫攻坚总指挥部的关键作用。各级党委和政府要扛起这一重大政治任务，各级党政干部特别是一把手要增强政治担当和责任担当，以高度的历史使命感亲力亲为、一抓到底。

确保经得起历史和人民检验，就要坚决把党中央决策部署落到实处。中央财政要继续增加专项扶贫资金规模，各级财政也要保证脱贫攻坚的资金需求，对已经实现稳定脱贫的地方可以统筹安排专项扶贫资金，支持非贫困县、非贫困村的贫困人口脱贫。要深化东西部扶贫协作和中央单位定点扶贫，当前最突出的任务是帮助中西部地区降低疫情对脱贫攻坚的影响，长远看要立足国家区域发展总体战略，深化区域合作，推进东部产业向西部梯度转移，实现产业互补、人员互动、技术互学、观念互通、作风互鉴，共同发展。

脱贫攻坚任务能否高质量完成，关键在人，关键在干部队伍作风。要加强扶贫领域作风建设，坚决反对形式主义、官僚主义，切实减轻基层负担，让基层扶贫干部心无旁骛投入到疫情防控和脱贫攻坚工作中去。脱贫攻坚工作艰苦卓绝，凝聚了全党全国各族人民智慧和心血，是广大干部群众扎扎实实干出来的。各级党组织一定要履职尽责、求真务实、真抓实干、拼搏进取，确保取得脱贫攻坚的最后胜利，向党和人民交出合格的答卷！
(载3月11日《人民日报》)



3月10日，医护人员在武昌方舱医院前庆祝。
当日15时许，随着最后一批49名新冠肺炎患者出舱，武昌方舱医院在运行了35天后，宣告正式休舱。至此，武汉16家方舱医院全部休舱。据了解，这些方舱医院累计收治了超过1.2万名新冠肺炎轻症患者。武汉平均每4个新冠肺炎患者，就有1个在方舱医院接受治疗。来自全国的94支、8000多名医护人员驰援方舱医院。
(新华社发)

武汉所有方舱医院全部休舱

欧洲疫情快速蔓延 多国举措趋于强硬

据新华社萨拉热窝3月10日电 综合新华社驻欧洲国家记者报道：9日，塞浦路斯、阿尔巴尼亚两国首次确诊新冠肺炎病例，“欧洲疫情版图”由42国扩展至44国。西班牙继意大利、法国、德国之后，成为又一个确诊病例“破千”的欧洲国家。面对快速蔓延的疫情，多国政府采取强硬措施予以应对。

9日，意大利新增死亡病例97例，新增确诊病例1797例，累计确诊病例9172例。当晚，意大利总理孔特宣布，要将全国置于“完全保护”之中，自3月10日起在全国范围内实行封城禁令——所有体

育赛事，包括意大利足球甲级联赛都将暂停举行；所有学校停课时间将从3月15日延长至4月3日；禁止公众聚会，包括在露天酒吧、酒馆、饭店以及其他社交场所举行的活动。孔特说：“这是每个人都应该负责任的时刻，现在大家最好都待在家里。”

西班牙卫生部10日说，西班牙新冠肺炎确诊病例上升至1622例，过去24小时内增加了623例。政府已决定采取一系列新措施控制疫情。德国东部萨安州政府一名发言人10日向记者证实，该州新出现4例新冠肺炎确诊病例。至此，德国新冠肺炎疫情已扩散至全

部16个联邦州。德国疾控机构罗伯特·科赫研究所公布的数据显示，截至当地时间9日15时，德国累计确诊病例达1139例。

法国新冠肺炎疫情近日加剧，官方当天还宣布文化部长弗兰克·里斯特确诊感染，这是法国继部分国民会议员感染病毒后，首位政府官员确诊感染。当天，巴黎股市CAC40股指受疫情影响继续下挫。法国经济与财政部长勒梅尔警告，受疫情影响，法国经济增长率可能降至1%以下。他呼吁欧盟成员国做出强劲、大规模和协调一致的反应来应对经济下滑，制定“大

规模”经济刺激计划以应对疫情影响。

同日，波兰总理莫拉维茨基宣布，波兰已在该国与德国、捷克两国边境启动健康检查，并将把此类检查扩大到其他边境口岸。波兰将首先对客车等公路交通工具实施检查，之后扩大至火车及码头。

罗马尼亚政府宣布，自3月11日至22日，全国所有学校关闭；从3月10日至31日，暂停往返意大利的所有陆路客运运输以及所有航空公司航班，并禁止来自疫情严重国家的外国公民在罗马尼亚中转航班。

此外，匈牙利暂停往返意大利米兰的所有航班。马耳他暂停该国主要航空公司往返意大利北部的航班。希腊奥委会决定，将于3月12日举行的东京奥运会圣火采集仪式仅对国际奥委会和东京奥组委注册人士开放。

国家卫健委:9日新增确诊病例19例 湖北疫情高风险市县降至12个

新华社北京3月10日电 (记者伍岳)记者10日从国家卫生健康委员会了解到，3月9日0—24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例19例，新增死亡病例17例(湖北17例)，新增疑似病例36例。当日新增治愈出院病例1297例，解除医学观察的密切接触者4148人，重症病例减少317例。

截至3月9日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例17721例(其中重症病例4794例)，累计治愈出院病例59897例，累计死亡病例3136例，累计报告确诊病例80754例，现有疑似病例349例。累计追踪到密切接触者675338人，尚在医学观察的密切接触者16982人。

据湖北省卫健委10日通报，2020年3月9日0—24时，全省新增新冠肺炎确诊病例17例，其中：武汉市17例，其他16个市州均为0例。无境外输入性病例。3月9日0—24时，新增报告境外输入确诊病例2例(北京1例，广东1例)。截至3月9日24时，累计报告境外输入确诊病例69例。累计收到港澳台地区通报确诊病例170例：香港特别行政区115例(出院60例，死亡3例)，澳门特别行政区10例(出院10例)，台湾地区45例(出院15例，死亡1例)。

新华社武汉3月10日电 湖北10日再次更新市县疫情风险等级。经湖北省疾控中心组织专家评估，截至9日24时，全省低风险市县45个，中风险市县19个，高风险市县12个。与7日相比，全省新增8个低风险市区，5个高风险市区调至中风险。

世界卫生组织总干事谭德塞：中国新冠病毒疫情局势逆转

据新华社日内瓦3月10日电 (记者刘曲 陈俊侠)世界卫生组织总干事谭德塞10日在接受新华社记者采访时说，中国近期新冠肺炎病例数下降趋势明显，疫情局势实现逆转，病毒正在退却；国际社会应充分利用中国争取来的“机会窗口”，尽早遏制病毒传播。

谭德塞是在与中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭签署协议时作出上述表示的。协议内容是中国向世卫组织捐款2000万美元用于支持新冠肺炎防控。

他说：“中国的经验令人印象非常深刻。现在中国的疫情正在下降，而且有着显著的下降。病毒受到重创，正在退却。我们很高兴疫情局势有了逆转。”

时候，它们就可以控制这种病毒的暴发。这也是我们现在要对世界其他国家所说的。”

谭德塞表示，疫情之初，中国能够迅速识别病原体并对其测序，分享病毒基因序列，这有助于其他国家和地区为诊断以及采取防控措施做好准备。“事实上，这帮助了国际社会向前迈进，这是非常重要的……完成这一切的速度令人难以置信。”

他还强调，正是武汉和湖北的大规模防控措施，为中国其他省份赢得了时间，也为世界其他地方争取了准备时间。得益于中国正在采取的大规模防控行动，国际社会才争取到了一个“机会窗口”。其他国家应该充分利用这一“机会窗口”，一旦发现病例应立即采取控制措施，尽早遏制病毒传播。

谭德塞重申，新冠病毒传染性很强，是一种新病毒，但仍然可以控制。“我们迄今从中国获得的经验是，遏制是可能的。”